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Резюме на научното становище на ЕОБХ  относно безопасността на 

ароматизанта "Grillin" CB-200 SF 
 

 

Въведение: 

 

Използването на ароматизанти в храните се регулира от Регламент (ЕО) № 1334/2008 на 

Европейския парламент и на Съвета от 16 декември 

2008 г.   Въз основа на член 9, буква д) от този 

регламент, се изискват оценка и одобрение за т. нар. 

"други ароматизанти". За оценка и одобрение на 

нови "други ароматизанти" се прилага Регламент 

(ЕО) № 1331/2008 .  

Пред Европейската комисия (EК) е 

представено заявление за разрешение на нов "друг 

ароматизант" с наименование "Grillin" CB-200SF, 

представляващ продукт с аромат на грил, на олеозна 

основа, получен от топлинно обработено 

слънчогледово масло. 

            За да може Комисията да включи продукта в 

общностния списък на ароматизантите и изходните 

материали, одобрени за влагане в или върху храни, от Приложение I на Регламент (ЕО) 

№ 1334/2008, ЕОБХ следва да извърши оценка на безопасността на този продукт като 

нов "друг ароматизант". 

          В тази връзка Европейската комисия поиска от ЕОБХ да извърши оценка на 

безопасността на продукта Grillin 'CB-200SF като нов "друг ароматизант" в съответствие 

с изискванията на Регламент (ЕО) № 1331/2008.  

Оценката на Панел за материали за контакт с храни, ензими, ароматизанти и 

помощни средства за обработка  е извършена, в съответствие с принципите и 

методологията, описани в Ръководство на ЕОБХ, относно прозрачността в научните 

аспекти на оценката на риска, и следвайки съществуващите насоки на Научния комитет 

на ЕОБХ.   

 

 

Информация за продукта 
1 

 

                                                           
1   Европейски орган по безопасност на храните - EFSA 

  Регламент (ЕО) № 1334/2008 на Европейския парламент и на Съвета от 16 декември 2008 година 

относно ароматизантите и определени хранителни съставки с ароматични свойства за влагане във или 

върху храни и за изменение на Регламент (ЕИО) № 1601/91 на Съвета, регламенти (ЕО) № 2232/96 и 

(ЕО) № 110/2008 и Директива 2000/13/ЕО, OJ L 354, 31.12.2008, p. 34–50 

  Регламент (ЕО) № 1331/2008 на Европейския парламент и на Съвета от 16 декември 2008 година за 

установяване на обща разрешителна процедура за добавките в храните, ензимите в храните и 

ароматизантите в храните (текст от значение за ЕИП), OJ L 354, 31.12.2008, p. 1–6 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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           Заявителят е предоставил необходимата информация относно идентичността на 

ароматизанта Grillin 'CB-200SF. Продуктът е ароматизант с аромат на скара (грил) и е 

предназначен да се използва в широка гама храни, в течна или прахообразна форма. 

 

Съдържание: > 96% слънчогледово масло без ГМО и < 3.5% аромат на грил. По 

отношение на спецификацията на ароматизанта, Панелът не е съгласен със 

спецификацията, предложена от заявителя за "Съдържание". Според предоставената 

информация, значителна част от слънчогледовото масло (~ 27%), използвано като 

изходен материал за производство на ароматизанта, се превръща в неидентифицирана 

съставка по време на производствения процес. 

 

Производствен процес 

 

Ароматизантът Grillin 'CB-200SF се произвежда от високо олеиново слънчогледово 

масло. Според сертификата, предоставен от доставчика, маслото се получава чрез 

пресоване и се доставя от САЩ. Ядливото масло е пречистено и дезодорирано, не са 

открити остатъчни нива от пестициди, а също така и на тежки метали, като олово, 

кадмий, хром, живак и арсен. 

 

Генетично модифицирани организми (ГМО) 

 

Ароматизантът не съдържа и не се произвежда от ГМО. Слънчогледовото масло се 

получава от негенетично модифицирани слънчогледови семена. 

 

Оценка на експозицията 

 

Острата експозиция е изчислена на изчислена на 900 µg/човек на ден за възрастен с тегло 

60 kg и 567 µg/дневно за дете с тегло 15 kg. 

 

Хроничната експозиция на субстанцията е изчислена на 60 µg/човек на ден за възрастен 

с тегло 60 kg и 37,8 µg/дневно за дете с тегло 15 kg. 

 

Биологични и токсикологични данни 

 

Проучване ин витро: За да се изследва потенциалът на Grillin 'CB-200 SF и/или 

неговите метаболити за индуциране на генни мутации в бактерии, е извършен тест на 

Ames в култури от Salmonella Typhimurium (TA98, ТА100, ТА1535 и ТА1537 щамове) и 

Escherichia coli (WP2 uvrA щам). Проучванията са проведени в съответствие с 

Ръководството за изследване на ОИСР и следващи принципите на Добрата лабораторна 

практика (GLP). При проучването не е наблюдавана токсичност. Няма увеличение в броя 

на реверсивните колонии при щамовете на S. Typhimurium и E. coli при нито една от 

тестваните концентрации, както в присъствието, така и в отсъствието на метаболитно 

активиране. Панелът отбеляза, че потенциалната мутагенна активност на някои 

химикали, предизвикана от загряване на слънчогледовото масло по време на 

производството на Grillin СВ-200 SF не може да бъде установена, и поиска повторение 

на анализа като се  като се приложи метода на предварително инкубиране. Тъй като 

заявителят не е предоставил всички поискани от Панела данни, не може да се направи 

извод по отношение на потенциала на Grillin 'CB-200 SF да индуцира генни мутации в 

бактериите.  

Същото се отнася и за проучванията in vivo. Панелът отбеляза, че тези 

проучвания не позволяват да се направи заключение по отношение генотоксичността на 

Grillin "СВ-200 SF. 
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В заключение може да се отбележи, че представените данни от проучванията за 

генотоксичност на  субстанцията са счетени за недостатъчни, за да се направи оценка на 

генотоксичния потенциал. Освен това експертната група отбеляза, че за 12 ароматични 

вещества, идентифицирани като летливи съставки на Grillin са необходими 

допълнителни данни за генотоксичност, за да се изключи вероятността от генотоксични 

ефекти. 

По отношение на абсорбцията, метаболизма и екскрецията, данните, представени от 

заявителя са недостатъчни, за да може да се направи заключение относно безопасността 

на продукта за потребителя. 

По отношение на въздействието върху репродуктивните параметри, не са наблюдавани 

нарушения, нито пък тератогенни ефекти. 

 

Заключение: 

 

Панелът заключи, че данните от проучванията in vitro и in vivo, предоставени от 

заявителя за продукта с аромат на грил Grillin CB-200SF са недостатъчни за оценка на 

генотоксичния потенциал на ароматизанта. В допълнение, за 8 летливи съединения, 

идентифицирани в Grillin CB-200SF (FL: 05.037, 05.060, 05.070, 05.171, 05.076, 05.081, 

05.109 и 13.162), са необходими допълнителни данни за генотоксичност. 

Не са представени достатъчно данни от проучвания за токсичност на самия краен 

продукт. От заявителя е предоставена единствено информация за токсичността на 

няколко термично третирани мазнини и масла.  

Панелът счита, че условията за време и температура, които са били приложени при 

приготвянето на изпитваните вещества, не са сравними с тези, прилагани в процеса на 

производство на ароматизанта.  

Въз основа на гореизложеното Панел за материали за контакт с храни, ензими, 

ароматизанти и помощни средства за обработка на ЕОБХ стига до заключението, че въз 

основа на наличните в момента данни данните, все още не може категорично да бъде 

доказана безопасността на продукта  Grillin "CB-200SF за потребителя. Това налага 

допълнителни проучвания, които следва да се провеждат паралелно с оценката на 

неговата безвредност.  

 

 

Източник: EFSA Jornal .2017.4963 

http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.2903/j.efsa.2017.4963/epdf 
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